



# СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“

СТОПАНСКИ ФАКУЛТЕТ

## УЧЕБЕН ПЛАН

Утвърждавам: .....

Утвърден от Академически съвет с протокол  
№ ..... / ..... 2024 г.

Професионално направление: 3.8 Икономика  
ОКС „Магистър“

Специалност:

С	Т	И	5	2	8	7	2	4
---	---	---	---	---	---	---	---	---

ИКОНОМИКА И ФИНАНСИ

Магистърска програма:

СЧЕТОВОДСТВО И УСТОЙЧИВОСТ

**Форма на обучение: редовно**

**Продължителност на обучението (брой семестри): 3 (три), прием от зимен семестър за икономисти и неикономисти**

Професионална квалификация: Магистър по счетоводство и устойчивост

## Квалификационна характеристика

**Специалност:** ИКОНОМИКА И ФИНАНСИ

**Магистърска програма:** СЧЕТОВОДСТВО И УСТОЙЧИВОСТ

### Условия за кандидатстване:

**Прием на икономисти:** Завършена бакалавърска или магистърска степен в професионално направление 3.8. Икономика или 3.7. Администрация и управление. За прием в програмата кандидатите изпращат автобиография и се явяват на устно събеседване, което има за цел да установи мотивацията, квалификацията и интересите им. Балът се образува от средния успех от дипломата, успеха от държавния изпит (защита на дипломна работа) и оценката от събеседването. Приемът се извършва в зимен семестър.

**Прием на неикономисти:** Завършена бакалавърска или магистърска степен в професионално направление, различно от 3.8. Икономика или 3.7. Администрация и управление. За прием в програмата кандидатите изпращат автобиография и се явяват на устно събеседване, което има за цел да установи мотивацията, квалификацията и интересите им. Балът се образува от средния успех от дипломата, успеха от държавния изпит (защита на дипломна работа) и оценката от събеседването. Приемът се извършва в зимен семестър.

### 1. Насоченост, образователни цели

През последните години има засилен интерес към връзката между социалните и екологичните проблеми на обществото и счетоводната професия. Формираните вече пазари, вкл. на въглеродни емисии и осъществяващите се транзакции оказват влияние върху финансовото състояние на организациите. От счетоводството се очаква да създава информация и за тези нови аспекти на дейността на компаниите, която да е полезна не само за ръководството, но и за обществото. Този процес се усложнява и поради тепърва развиващите се практики по отчитане на устойчивостта и навлизащите регулации като Европейската Директива за корпоративно отчитане на устойчивостта (2022/2464 от 14 декември 2022 г.) и Европейските стандарти за отчитане на устойчивостта. Това поставя и нови предизвикателства пред счетоводителите и пред обучението на счетоводните кадри. Комплексността на концепцията за устойчиво развитие изисква интеграция на икономическите, социалните и екологичните измерения на компаниите, отразени в използвана социална и екологична информация, която мениджмънта, обществото и клиентите все повече търсят. Нейното създаване, преобразуване и интерпретиране изисква интердисциплинарен подход и специализирани знания и умения.

Счетоводството винаги е било езика на бизнеса и от него се очаква да играе основна роля в отчитането на устойчивостта, тъй като самото то се усъвършенства и еволюира в посока декомпозиране и последващо систематизиране на данни и показатели в различни аспекти според конкретни зададени критерии, както и интегриране на вече обработената счетоводна информация с други видове финансова и нефинансова информация. Очертава се двойната роля на счетоводителите за отчитането на устойчивото развитие. Първата е свързана с техническата им експертиза да правят явленията и процесите в компанията „видими“ чрез създаването на специфична информация. Втората роля се отнася до преобразуването на тази информация в подходяща за задоволяване на потребностите на обществото и останалите външни заинтересовани страни. Устойчивото развитие променя ролята на счетоводителя, от отчетник в бизнес консултант. Професионалните счетоводители имат знанията и уменията да разработват модели и да генерират информация за отчитане, която определя организацията като последователна в прилагането на принципите за устойчиво развитие.

Водещите международни професионални организации като Асоциацията на сертифицираните счетоводители (The Association of Chartered Certified Accountants – ACCA), Института на дипломираните експерт-счетоводители на Англия и Уелс (The Institute of Chartered Accountants in England and Wales – ICAEW), както и големите международни одиторски фирми, са изразили ясно становището си относно променящата се

функция на счетоводната и одиторската професии в условията на устойчиво развитие и необходимостта от придобиване на нови знания и умения за отчитането на икономическите, социалните и екологичните аспекти на дейността на компаниите. Очертава се и мястото на счетоводното образование, което трябва да подготви бъдещите счетоводни кадри за тази нова реалност и да им осигури необходимите конкурентни предимства.

В този контекст, **магистърската програма „Счетоводство и устойчивост“** има за цел да даде нужните интердисциплинарни знания и да развие у счетоводителите и одиторите онези умения, които ще им позволят да заемат полагащата им се водеща роля в отчитането на устойчивостта от компаниите. Те ще могат да ръководят екипите по устойчивост, като участват и/или управляват процесите на създаване, събиране, обработка и систематизиране на изискуемата финансова и нефинансова информация в специализирани отчети в контекста на приложимата нормативна уредба.

Създаването на магистърската програма е в съответствие с политиката и стратегията на Стопанския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ за доближаване на магистърските програми до практиката и обслужване на нейните потребности от добре подготвени специалисти, притежаващи мултидисциплинарни знания и умения.

## **2. Обучение (знания и умения, необходими за успешна професионална дейност; общо теоретична и специална подготовка и др.)**

Учебният план на магистърската програма е изцяло съобразен с посочените нови потребности на практиката от висококвалифицирани специалисти в сферата на счетоводството и устойчивостта. Той включва уводни курсове в областта на счетоводството, данъчното облагане и корпоративната социална отговорност, което позволява последващо надграждане на знанията с курсове като „Финансово счетоводство за напреднали“, курсове по данъци за напреднали и за приложимите системи и стандарти за управление на корпоративната устойчивост и отговорност. В контекста на целта на магистърската програма е включен и специализиран курс по изпълнение на ангажименти за изразяване на сигурност във връзка с отчитане на устойчивото развитие. Други специализирани курсове запознават студентите със спецификите при прилагането на Международните стандарти за финансово отчитане и Европейските стандарти за отчитане на устойчивостта. Акцент на магистърската програма са и меките умения на счетоводните специалисти, за развитието на които в учебния план са включени съответни дисциплини.

В допълнение, студентите могат да избират между курсове, отнасящи се до теми като таксономия, екологична отчетност и екологично счетоводство, PMI методика за ефективно управление на бизнес проекти и др.

Учебният план на МП „Счетоводство и устойчивост“ включва и избираеми дисциплини, задължителни за студентите, които нямат бакалавърска или магистърска степен по икономика или стопанско управление към момента на кандидатстването си. Студентите-неикономисти задължително избират два общоикономически подготвителни дисциплини – „Икономика“ през първия семестър и „Финанси“ през втория семестър на обучението си.

Предвидена е възможност за изучаване на допълнителни дисциплини във факултативна форма. Натовареността и кредитите по тях не се отчитат за изпълнението на учебния план, но те развиват умения за обработка на големи масиви от данни, което е една от ключовите компетентности на съвременния счетоводител.

## **3. Професионални и общи компетенции, специфични компетенции**

След успешното завършване на магистърската програма, дипломираните магистри трябва:

### **□ В теоретико-приложен аспект:**

- Да познават счетоводната и данъчната нормативна уредба, приложима в България;
- Да са запознати със системите и стандартите за управление на корпоративната устойчивост и отговорност;

- Да познават европейската регулаторна рамка за отчитане на устойчивостта;
  - Да са запознати с изискванията относно организацията и функционирането на счетоводните системи на компаниите;
  - Да познават инструментариума на управленското счетоводство и спецификите на практическото му приложение;
  - Да са запознати с изискванията относно изготвянето и публикуването на финансовите отчети на компаниите в контекста на Международните стандарти за финансово отчитане;
  - Да са запознати с основните характеристики на финансовия одит, както и със спецификите при извършването на ангажименти за изразяване на сигурност във връзка с отчитане на устойчивото развитие.
- **В практико-приложен аспект:**
- Да могат да изготвят финансови отчети на база приложимото счетоводно законодателство;
  - Да могат да извършват данъчно отчитане на предприятие, вкл. да изготвят ДДС декларации и годишна данъчна декларация;
  - Да създават, събират, обработват и систематизират изискуемата информация за отчитане на устойчивото развитие на компаниите;
  - Да могат да използват инструментариума на управленското счетоводство при вземане на решения;
  - Да осъществяват ефективна комуникация в екип, както и с ръководството на компанията;
  - Да планират и организират ефективно собствената си работа;
  - Да могат да ползват разнообразни източници на информация и самостоятелно да работят с тях.

#### **4. Професионална реализация (съгласно Националната класификация на професиите и длъжностите в Република България/ международни класификации и съобразно позицията на бъдещия специалист в националната квалификационна рамка за висше образование и квалификационната рамка на Европейското пространство за висше образование)**

Изгражданите в процеса на обучение компетентности са в съответствие с „Ключови компетентности за учене през целия живот – Европейска референтна рамка“ на ЕС от 2018 г. и с Националната квалификационна рамка на Република България от 2012 г.

Според Националната квалификационна рамка на Република България завършилите магистърската програма могат да се реализират професионално като: счетоводители (младши и старши), а след натрупване на необходимия професионален опит и като главни и зам.- главни счетоводители, данъчни консултанти, служители в държавната администрация, извършващи данъчен и финансов контрол, финансови анализатори, преподаватели и научни изследователи. Те могат да участват или ръководят екипите по устойчивост в предприятията като специалисти в областта на отчитането на устойчивостта. Завършващите могат да изпълняват посочените длъжности в нефинансовия сектор – в производствени и търговски предприятия, както и в компании, предлагащи услуги. Те могат да се реализират и във финансовия сектор – в банкови институции, инвестиционни посредници, застрахователни и пенсионноосигурителни дружества. Завършилите магистърската програма могат да работят и в структури на публичния сектор, както и в неправителствени организации.

СТИ5287

Специалност "Икономика и финанси" / Магистърска програма "Счетоводство и устойчивост"

код на спец.

за випуска, започнал през 2024/2025 учебна година

№	код на дисциплината	Наименование на учебната дисциплината	Вид - З, И, Ф	семестър	ECTS кредити	Часове - общ брой					Седмична аудиторна заетост	Форма на оценяване* - и, то, ки, прод
						Всичко	Лекции	Семинарни занятия	Практически упр. / хоспегирани	Извън аудиторна заетост		
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13

**Задължителни дисциплини**

1	3	7	4	4	Основи на счетоводството	3	1	3	90	30	15	0	45	2+1	И
2	3	7	4	5	Въведение в данъците	3	1	4	120	45	15	0	60	3+1	И
3	3	7	3	3	Финансово счетоводство за напреднали	3	1	7	210	60	30	0	120	4+2	КИ
4	3	5	1	8	Устойчиво управление и развитие	3	1	6	180	30	0	0	150	2+0	КИ
5	3	5	1	4	Системи и стандарти за управление на корпоративната устойчивост и отговорност	3	1	5	150	30	0	0	120	2+0	КИ
6	3	7	4	6	Въведение в управленското счетоводство	3	2	5	150	45	15	0	90	3+1	КИ
7	3	7	2	2	Международни стандарти за финансово отчитане - I и II част	3	2	11	330	90	45	0	195	6+3	КИ
8	3	7	1	3	Данъците в счетоводството - I част	3	2	4	120	45	15	0	60	3+1	И
9	3	7	4	7	Комуникативни умения, лична и екипна ефективност в организационен контекст	3	2	4	120	45	15	0	60	3+1	И
10	3	7	4	8	Отчитане на корпоративната устойчивост	3	2	4	120	30	15	0	75	2+1	И
11	3	7	4	9	Въведение във финансовия одит	3	3	5	150	30	0	0	120	2+0	И
12	3	7	5	0	Ангажименти за изразяване на сигурност във връзка с отчитане на устойчивото развитие	3	3	4	120	30	0	0	90	2+0	И
13	3	7	1	4	Данъците в счетоводството - II част	3	3	6	180	45	30	0	105	3+2	И

форма на оценяване:  
и-изпит, то-текуща оценка,  
ки-комбинирано изпитване,  
прод.- продължава в сл. семестър

**Избираеми дисциплини** – избраните дисциплини трябва да носят минимум 7 кредита

1	3	3	1	9	Писане на магистърска теза	И	1	4	120	30	0	0	90	2+0	И
2	И	6	5	4	PMI методика за ефективно управление на бизнес проекти	И	1	2	60	0	30	0	30	0+2	И
3	И	7	6	4	Екологична отчетност и екологично счетоводство	И	2	3	90	30	0	0	60	2+0	КИ
4	И	7	6	5	Таксономия за отчитане на устойчивостта	И	2	3	90	30	0	0	60	2+0	КИ
5	И	7	6	6	Съвременни предизвикателства в традиционните и виртуалните екипи	И	2	3	90	30	0	0	60	2+0	И
6	3	4	0	2	Бюджетно счетоводство	И	2	3	90	30	0	0	60	2+0	И

**Задължителни избираеми дисциплини за студенти, които нямат бакалавърска или друга магистърска степен в ПН 3.8 Икономика и ПН 3.7 Администрация и управление**

1	3	2	0	2	Икономика	И	1	3	90	30	0	0	60	2+0	И
2	3	2	1	5	Финанси	И	2	3	90	30	0	0	60	2+0	И

**Факултативни дисциплини /по желание на студента като допълнителна подготовка/**

1	3	7	2	3	Предварителна обработка на големи масиви от данни в бизнеса	Ф	1	4	120	30	0	0	90	2+0	КИ
2	3	7	0	5	Наука за данните в бизнеса и финансите	Ф	2	3	90	30	0	0	60	2+0	КИ

**Учебни практики**

№	код	Наименование на практиката	Вид - З, И, Ф	Семестър	ECTS - кредити	Седмици	Часове	Форма на контрол* - и, то, ки
<p>Студентите задължително разработват проект по следните дисциплини: Финансово счетоводство за напреднали, Устойчиво управление и развитие, Системи и стандарти за управление на корпоративната устойчивост и отговорност, Въведение в управленското счетоводство, Международни стандарти за финансово отчитане – I и II част, Екологична отчетност и екологично счетоводство, Таксономия за отчитане на устойчивостта, Предварителна обработка на големи масиви от данни в бизнеса и Наука за данните в бизнеса и финансите.</p>								

**Дипломиране**

форма на оценяване:  
и-изпит, то-текуща оценка,  
ки-комбинирано изпитване,  
прод.- продължава в сл. семестър

Начин на дипломиране	ECTS - кредити	Първа държавна сесия	Втора държавна сесия
Разработване и защита на магистърска теза	15	юли	ноември

Учебният план е приет на заседание на Факултетния съвет с протокол №8 от 21.05.2024 г.

ДЕКАН:.....

/доц. д-р Атанас Георгиев/

форма на оценяване:  
и-изпит, то-текуща оценка,  
ки-комбинирано изпитване,  
прод.- продължава в сл. семестър

Софийски университет "Св. Климент Охридски"

**Справка - извлечение от учебен план**

Специалност " Икономика и финанси" / Магистърска програма "Счетоводство и устойчивост"

форма на обучение: редовна, срок на обучение: 3 семестъра

Натовареност, ECTS-кредити и оценки по семестри												
Вид заетост	I			II			III			Общо		
	натоваре-ност (ч.)	ECTS – кредити	бр. оценки	натоваре-ност (ч.)	ECTS – кредити	бр. оценки	натоваре-ност (ч.)	ECTS – кредити	бр. оценки	натоваре-ност (ч.)	ECTS – кредити	бр. оценки
задължителни дисциплини	750	25	5	840	28	5	450	15	3	2040	68	13
мин. избираеми дисциплини	150	5	2	60	2	1	0	0	0	210	7	3
факултативни дисциплини												
учебни практики												
защита на магистърска теза							450	15	1	450	15	1
<b>Общо:</b>	<b>900</b>	<b>30</b>	<b>7</b>	<b>900</b>	<b>30</b>	<b>6</b>	<b>900</b>	<b>30</b>	<b>4</b>	<b>2700</b>	<b>90</b>	<b>17</b>

от нея аудиторна: 315                      390                      135                      840

Начин на дипломиране	ECTS - кредити	Брой часове за подготовка	Първа държавна сесия	Втора държавна сесия
Защита на дипломна работа	15	450	юли	ноември

**Придобита професионална квалификация: Магистър по счетоводство и устойчивост**

Учебният план е приет на заседание на Факултетния  
съвет с протокол №8 от 21.05.2024 г.

Декан:.....

/доц. д-р Атанас Георгиев/